

СТАНОВИЩЕ

от проф. Мирослава Петкова Петкова, д.пс. -
ръководител катедра „Медицинска психология и чужди езици”,
Медицински факултет към Тракийски университет – Стара Загора

член на Научното жури, назначено със Заповед № РД 131/17.05.2016 г. на Ректора на
Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ - Бургас

Относно: процедура за заемане на академична длъжност „Доцент” по професионално
направление 3.2 Психология (Психология на общността и механизми за социална
подкрепа), област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки
(конкурс, обявен в Държавен вестник – бр. 32/22.04.2016 г.)

Единствен кандидат в конкурса:
гл.ас. д-р Биляна Николаева Великова-Цонкова

На първото заседание на Научното жури съм определена да представя
становище. Същото е изготвено въз основа на анализ на представената от кандидата
документация в съответствие с изискванията и критериите на Закона за развитие на
академичния състав в Р. България и на Правилника за развитие на академичния състав
на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ - Бургас

Биографични данни за кандидата:

Биляна Великова-Цонкова е родена през 1976 г. в гр. Варна. Дипломира се
като магистър по психология в Софийски университет „Климент Охридски” през 2000
г. Работи в агенция за недвижими имоти, а от 2007 година до сега тя се развива
последователно като асистент, и главен асистент по психология в Университет „Проф.
д-р Асен Златаров“ – Бургас, където подготвя и провежда лекционни курсове и
семинарни упражнения със студенти в бакалавърски и магистърски програми по
дисциплините „Социална психология”, „Психология на личността”, „Медицинска
психология”, „Психолого-педагогически аспекти на общуването”.

Защитава дисертационен труд на тема: “Влияние на междуличностното
възприятие върху взаимоотношенията в групата” и от 2005 г. има призната
образователна и научна степен „доктор” по научната специалност 05.06.10. „Социална
психология” (*Диплома № 29665 от 20.04. 2005 г.*).

Биляна Великова-Цонкова е участник в работата по 4 научни и образователни
проекти (университетски и национални) в областта на: - Изследване на агресията; -
Специфичните особености на кариерното развитие и консултиране; - Етническата
толерантност и – Отношението към хората с увреждания

Кандидатът в конкурса има опит (9 години общ преподавателски стаж) като
преподавател по „Социална психология”, „Психология на личността”, „Медицинска
психология”, „Психолого-педагогически аспекти на общуването” в Университет
„Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас

Оценка на научно-изследователската дейност на кандидата:

Количествено представяне: **Биляна Великова-Цонкова** представя списъци на публикациите и на участията в конгреси, конференции, симпозиуми в чужбина и в България с общо 40 заглавия, както следва:

I. Публикации:

- Монографии: 1;
- Учебни помагала: 1;
- Студии: 2
- Статии в български научни списания и в сборници от конференции – 21
- Статии в чужди сборници от конференции – 4
- Представяне на книги, рецензии, научна редакция – 5
- Публикации, свързани с темата на дисертационния труд – 3
- Други публикации, несвързани с темата на дисертационния труд – 3

II. Участия с доклади, включени в сборници с резюмета и програми: 1

Направления на научно-изследователската дейност и приноси от научните трудове:

Научно-изследователската дейност на **Биляна Великова-Цонкова** е в предметната област на конкурса. Приносите от научните трудове са в основните направления на нейната изследователска дейност: 1) Механизми за социална подкрепа; 2) Психология на общността.

В справката за приносите от научните трудове на **Биляна Великова-Цонкова** са описани приносните моменти от работата ѝ в двете посочени направления, като те са разделени на такива с научен и с научно-приложен характер.

В рамките на своята компетентност, като специалист по „Медицинска психология“, приемам приносите от научните трудове така, както ги представя кандидата в конкурса.

За значимостта на приносите и признанието в научните среди на трудовете на кандидата свидетелства справката за цитираните публикации на **Биляна Великова-Цонкова**, съдържаща 20 заглавия.

Що се отнася до съдържанието на научните трудове на кандидата, правят впечатление нейните усилия да изследва поведението и нагласите на пациенти с онкологични заболявания. В монографията на авторката, както и в поредица от статии са проследени ролята на оптимизма, стратегиите за справяне и възприеманата социална подкрепа за адаптирането на пациентите към болестта. Изведен е модел за справяне с травматичния опит от болестта, който доказва връзката между социалната подкрепа и предпочитаните копинг стратегии. Обсъдени са различни подходи за психо-социална подкрепа на онкологично болни пациенти.

В изследванията си **Биляна Великова-Цонкова** е използвала разнообразни психологични инструменти за оценка като е положила усилия за адаптирането на основните скали за български условия, което би било полезно за нейната и на други учени бъдеща работа.

В поредица от статии авторката описва изследванията си на редица значими проблеми на образователната система като насилие и агресия в училище, формиране на консуматорски нагласи, социални и образователни дистанции, отпадане на рискови групи деца от училище. Тези публикации показват разностраните интереси на кандидата и отразяват стремежа ѝ да изследва проблеми, които са актуални и се нуждаят от психологичен анализ, за да бъдат решени.

На фона на положителната ми оценка за научната работа на **Биляна Великова-Цонкова** прави впечатление, че само една от цитираните публикации е в съавторство, а при всички останали тя е единствен автор. Имайки предвид важноста на екипната работа за съвременната наука и от гледна точка на бъдещото ѝ развитие като ръководител на студенти и млади учени, бих препоръчала на кандидата повече съвместни научни изследвания в бъдеще.

До настоящия момент **Биляна Великова-Цонкова** е участник в 4 научно-изследователски проекта в областта на кариерното развитие, етническата толерантност в бизнес среда и отношението към хора с увреждания. Освен това, тя е участвала като учител, ключов експерт в експертен екип и академичен наставник в 4 проекта извън научната сфера.

Биляна Великова-Цонкова е участва в организирането на форум: Отворени врати на психологическите практики, в Бургас, който е Съвместно събитие на Дружество на психолозите в Република България и Община Бургас.

Обобщение: Представеното до тук е основание за **убедително положителна оценка на научно-изследователската дейност на кандидата.**

Оценка на учебно-преподавателската дейност:

Биляна Великова-Цонкова е с опит като преподавател в системата на висшето образование. Към момента на конкурса има 9 години общ преподавателски стаж и преподава на студенти от различните специалности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас с учебна натовареност, надвишаваща нормативната, ясно отразена в представената с документите по конкурса *Удостоверение за учебно-преподавателската дейност*. **Биляна Великова-Цонкова** провежда лекционни и практически курсове по:

- ✓ Социална психология; ;
- ✓ Обща, възрастова и педагогическа психология
- ✓ Психология на личността
- ✓ Медицинска психология;
- ✓ Психолого-педагогически аспекти на общуването и др.

Биляна Великова-Цонкова провежда горепосочените лекционни и практически курсове (задължителни и избираеми) със студенти от различните специалности, обучавани в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас в съответствие с техните учебни планове.

Биляна Великова-Цонкова има самостоятелно разработено учебно помагало: «Учебно помагало по социална психология за студенти от педагогическите специалности“ 2016г.

Обобщение: Всичко това ми дава основание за **висока оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата.**

Членува в Дружество на психолозите в България,

През годините кандидатът в конкурса се развива последователно и се утвърждава като авторитетен преподавател и изследовател.

Заключение:

На базата на гореизложеното давам **положителна оценка на кандидатурата** на **Биляна Великова-Цонкова**, д.пс за заемане на академичната длъжност „доцент”. Давам своя положителен вот „Да” за присъждане на академичната длъжност „ДОЦЕНТ” на **Биляна Великова-Цонкова**, д.пс.

Предлагам на уважаемите членове на Научното жури да изберат гл. ас. д-р **Биляна Великова-Цонкова**, д.пс на академичната длъжност „доцент” по по професионално направление 3.2 Психология (Психология на общността и механизми за социална подкрепа), област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки (конкурс, обявен в Държавен вестник – бр. 32/22.04.2016 г.)

02.08. 2016 г.

гр. Стара Загора

Изготвил становището:

проф. д-р Мирослава Петкова Петкова

